

## **ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ**

**Βρυξέλλες, 16 Οκτωβρίου 2003**  
**(τοπική ώρα: 15.30 – 16.00)**

### **ΑΤΥΠΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ - ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ**

#### **1<sup>Η</sup> ΗΜΕΡΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ - ΠΡΩΙΝΗ ΣΥΝΟΔΟΣ**

**Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης παρακώρησε συνέντευξη Τύπου και ενημέρωσε τους δημοσιογράφους για τις συζητήσεις, που έγιναν κατά την πρωινή και μεσημβρινή συνεδρίαση.**

**Στην εισαγωγική τοποθέτησή του, ο Πρωθυπουργός τόνισε τα εξής:**

"Σήμερα το πρωί συζητήσαμε, στη Διακυβερνητική Διάσκεψη, στη Σύνοδο Κορυφής που ασχολείται με το νέο Σύνταγμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τη διαμόρφωση αυτού του Συντάγματος. Μπορώ να διαπιστώσω ότι από τη συζήτηση προκύπτει ότι συγκλίνουν οι απόψεις και γι' αυτό και η ιταλική Προεδρία αποφάσισε, με βάση αυτή τη συζήτηση, να εκπονήσει ένα σχέδιο, μια συμβιβαστική πρόταση και να την παρουσιάσει περίπου στα μέσα του Νοέμβρη, ώστε να προσπαθήσει να ληφθούν οι τελικές αποφάσεις. Χρειάζεται, βέβαια, για τη συμβιβαστική αυτή πρόταση, ακόμη δουλειά. Τη δουλειά αυτή θα την κάνουν οι Υπουργοί Εξωτερικών και θα υπάρξουν και διμερείς διαπραγματεύσεις της ιταλικής Προεδρίας με τις χώρες.

Σήμερα συζητήσαμε για ορισμένα συγκεκριμένα θέματα.

**Θα ήθελα να σας ενημερώσω για τις ελληνικές θέσεις:**

- Πρώτα απ' όλα, η Ελλάδα επανέλαβε ότι η Συνέλευση, που παρουσίασε το Σχέδιο, ήταν μια Συνέλευση δημοκρατική, διότι συμμετείχαν εκπρόσωποι των Κοινοβουλίων κάθε χώρας, καθώς και εκπρόσωποι του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και των Κυβερνήσεων. Το αποτέλεσμα, λοιπόν, της Συνέλευσης είναι ένα αποτέλεσμα που πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη, είναι η βάση για τη συζήτηση. Είναι το πλαίσιο μέσα στο οποίο θα πρέπει να διαμορφώσουμε λεπτομερειακά τις λύσεις.

**Πρώτο ερώτημα: Ο Πρόεδρος του Συμβουλίου.** Αν θα πρέπει ο Πρόεδρος του Συμβουλίου να έχει μια θητεία μακρύτερη, όχι μονάχα έξι μήνες, αλλά ενάμισι ή δύομισι χρόνια, όπως προτείνει το Σχέδιο του Συντάγματος. Εμείς είμαστε της άποψης ότι πράγματι χρειάζεται αυτό, για να υπάρχει συνέχεια και συνέπεια στο χειρισμό των θεμάτων της Ε.Ε. Εκείνο που πρέπει να δούμε είναι η ισορροπία των σχέσεων με τον

Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ώστε να μην υπάρχουν διιστάμενες απόψεις και αντιφατικές ενέργειες.

**Δεύτερο ερώτημα: Η σύνθεση και ο τρόπος λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.** Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατέθεσε, πριν από λίγο καιρό, τη δική της άποψη για το πώς θα πρέπει να λειτουργεί. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία έχει μια ιστορία δεκαετιών, έχει μια μεγάλη πείρα γύρω από τα θέματα αυτά. Εμείς πιστεύουμε ότι, εφόσον η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει συγκεκριμένες προτάσεις και έχει την πείρα και τη γνώση, καλό θα ήταν να ακολουθήσουμε τις δικές της προτάσεις. Είμαστε, λοιπόν, της άποψης ότι θα πρέπει να ισχύσει η αρχή "ένας Επίτροπος ανά κράτος-μέλος". Κάθε Επίτροπος θα πρέπει να συμμετέχει στο Κολέγιο των Επιτρόπων και να έχει δικαίωμα ψήφου. Προκειμένου, όμως, να διασφαλιστεί η λειτουργικότητα της Επιτροπής, θα πρέπει ο Πρόεδρος να έχει τη δυνατότητα να οργανώσει την Επιτροπή με τέτοιο τρόπο, ώστε να υπάρχει ταχύτητα και αποτελεσματικότητα των αποφάσεων.

Σήμερα - θέλω να τονίσω - η λειτουργία της Επιτροπής δεν είναι η λειτουργία ενός Σώματος, το οποίο συνεδριάζει σχεδόν κάθε μέρα και ασχολείται με όλα τα προβλήματα. Το μεγαλύτερο μέρος των αποφάσεων λαμβάνεται με γραπτές διαδικασίες, με συνεννοήσεις και συμβιβασμούς, οι οποίοι γίνονται εκτός της συνεδρίασης του Κολεγίου των Επιτρόπων, το οποίο εκ των υστέρων έρχεται και επιβεβαιώνει όσα συμφωνήθηκαν. Τί δείχνει αυτό; Δείχνει ότι, πράγματι, με μια διαδικασία, η οποία προετοιμάζει αποφάσεις και καταλήγει σε αποφάσεις, μπορεί τα πράγματα να είναι πιο απλά. Και δεν πρέπει να μας φοβίζει το γεγονός ότι θα υπάρχει ένα Σώμα από 25, 27, ίσως και περισσότερους στο μέλλον, το οποίο θα αποφασίζει για τα θέματα. Το κύριο σημείο είναι η οργάνωσή του. Αυτή είναι η άποψη της Επιτροπής. Αυτή είναι η δική μας άποψη και μπορώ να πω, μετά τη σημερινή συζήτηση, ότι είναι και η άποψη πολλών χωρών.

**Σε ό,τι αφορά την προεδρία των επιμέρους Συμβουλίων, των θεματικών Συμβουλίων** - διότι πέραν του Προέδρου υπάρχουν και τα άλλα Συμβούλια, όπως το Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων ή το Συμβούλιο για τα θέματα Περιβάλλοντος - **πιστεύουμε ότι θα πρέπει να συμμετέχουν στην προεδρία όλες οι χώρες.**

**Πρώτον, όσον αφορά τα Συμβούλια:** ο κατάλογος των Συμβουλίων αυτών θα είναι εκείνος που συμφωνήθηκε στη Σεβίλλη, δηλαδή εννέα Συμβούλια. Το Συμβούλιο των Υπουργών Εξωτερικών να προεδρεύεται από τον Υπουργό Εξωτερικών (της ΕΕ) και τα υπόλοιπα θεματικά Συμβούλια να οργανωθούν ως ομαδική προεδρία. Τί σημαίνει αυτό; Σημαίνει ότι τρία κράτη θα έχουν, για τη χρονική διάρκεια ενός έτους, την ευθύνη της κατεύθυνσης των Συμβουλίων. Κάθε χώρα θα αναλαμβάνει ένα ή δύο Συμβούλια, για να διεκπεραιώνει τις υποθέσεις κατά τη διάρκεια της προεδρίας.

**Το επόμενο κεντρικό θέμα ήταν ο καθορισμός της ειδικής πλειοψηφίας. Η Ελλάδα υποστηρίζει σταθερά το σύστημα της διπλής πλειοψηφίας, δηλαδή της πλειοψηφίας των κρατών-μελών, αλλά αυτή η πλειοψηφία των κρατών-μελών πρέπει να εκφράζει και την πλειοψηφία του πληθυσμού της Ένωσης, για να φθάσουμε σε αποφάσεις, οι οποίες θα εκπροσωπούν και τις χώρες και τους πληθυσμούς.**

Όπως γνωρίζετε, υπάρχουν ορισμένες χώρες (Ισπανία και Πολωνία), οι οποίες επιμένουν σε προηγούμενες συμφωνίες και δεν δέχονται αυτό το σύστημα. Επέμεναν και σήμερα. Όμως, η εντύπωσή μου ήταν ότι σχεδόν όλες οι άλλες χώρες συμφωνούν με αυτή τη διπλή πλειοψηφία, είτε 50 - 50%, είτε 60 - 60%, είτε 50% όσον αφορά τις χώρες και 60% όσον αφορά τους πληθυσμούς, όπως προτείνει το Σχέδιο του Συντάγματος.

Από ορισμένες χώρες τέθηκε και το θέμα της αναθεώρησης του Συντάγματος, γιατί ειπώθηκε – και πιστεύω ότι είναι σωστό – ότι ένα τέτοιο Σύνταγμα θα χρειάζεται αναθεωρήσεις. Όπως γνωρίζουμε, όλα τα Συντάγματα αναθεωρούνται. Δεν θα πρέπει, λοιπόν, η ΕΕ να εξαρτάται από τη συμφωνία όλων και γι' αυτό θα πρέπει να βρεθεί μια διαδικασία αναθεώρησης, η οποία θα επιτρέπει τις προσαρμογές με έναν πιο εύκολο τρόπο.

Τέλος, θέλω να τονίσω κάτι το οποίο ανέφερα και στη Σύνοδο: Υπάρχουν πολλοί τρόποι να δεις αυτά τα θέματα. Μπορεί να κάνεις διάφορα σενάρια, με όλες τις δυνατές περιπτώσεις, να καταγράψεις όλες τις δυνατότητες και μπορείς ίσως να τις συμβιβάσεις. Αλλά το ζητούμενο δεν είναι ένα νομικό σχήμα, το οποίο ανταποκρίνεται σε ορισμένες αρχές, αν δεν είναι αποτελεσματικό. Το ζητούμενο είναι να κάνουμε αποτελεσματικές ρυθμίσεις, να μπορεί η Ένωση σε αυτή την περίοδο που βρισκόμαστε, όπου η παγκόσμια οικονομία και οι παγκόσμιες εξελίξεις απαιτούν γρήγορες αποφάσεις, να λαμβάνει γρήγορες αποφάσεις. Το ζητούμενο είναι, πώς θα μπορέσουμε να προχωρήσουμε την ενοποιητική διαδικασία. Πώς θα δώσουμε δυναμική στην ΕΕ. Και η δυναμική, βέβαια, δεν δίνεται αν κατατρύχεται η Ένωση σε πολύπλοκες διαδικασίες, οι οποίες και γραφειοκρατικές είναι και δύσκολα καταλήγουν, διότι οδηγούνται σε αλληπάλληλα επίπεδα συνεννόησης και αποφάσεων. Το θέμα μας είναι να προωθήσουμε μια Ένωση, η οποία έχει κύρος, έχει φωνή, έχει παρουσία. Και γι' αυτό, όλα αυτά τα νομικά δεδομένα και τα σενάρια πρέπει να τα κοιτάξουμε κάτω από αυτό το κριτήριο.

Το Σχέδιο Συντάγματος, όπως προτάθηκε από τη Συνέλευση, δεν είναι βέβαια το ιδεώδες. Είναι ένα Σχέδιο, που μπορεί να βελτιωθεί και χρειάζεται και ορισμένες βελτιώσεις. Αλλά, από την άλλη μεριά, πρέπει να μη χάσουμε τον κεντρικό στόχο, που είναι η ισχυρή Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτά όσον αφορά την πρωινή συζήτηση.

**Θα ήθελα να αναφερθώ και στη μεσημεριανή συνεδρίαση, η οποία ασχολήθηκε με θέματα της Μέσης Ανατολής και του Ιράκ.**



Ο Πρόεδρος Σιράκ και ο κ. Σρέντερ ανέφεραν ότι σήμερα, μετά από συνομιλίες μεταξύ τους και τον Πρόεδρο της Ρωσίας κ. Πούτιν, συμφώνησαν να εγκρίνουν το δεύτερο Σχέδιο Ψηφίσματος των ΗΠΑ στο Συμβούλιο Ασφαλείας, ότι αυτό το Σχέδιο Ψηφίσματος δεν ανταποκρίνεται, στο βαθμό που θα ήθελαν, στις λύσεις που θα συμβάλουν στη σταθεροποίηση και την ασφάλεια του Ιράκ, όμως απέχει από το πρώτο, ότι υπάρχει κάποια κινητικότητα και ανταποκρίνεται σε μια βασική επιδίωξη, που είναι η ενίσχυση της θέσης του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ. Βέβαια, στη Σύνοδο, πάντα υπάρχει μια ομοφωνία, μια συμφωνία, ότι πρέπει να ενισχύεται η θέση των Η.Ε. και ιδίως του Γενικού Γραμματέα. Αυτό δεν σημαίνει – δήλωσαν ο Γάλλος Πρόεδρος και ο Γερμανός Καγκελάριος – ότι με την έγκριση και από τις τρεις αυτές χώρες του Σχεδίου Ψηφίσματος αναλαμβάνουν και την ευθύνη να συμμετάσχουν με τον ένα ή τον άλλο τρόπο στις ενέργειες που θα ακολουθήσουν μετά από αυτό το Ψήφισμα. Θα εξετάσουν τις επιμέρους περιπτώσεις, προκειμένου να αποφασίσουν. Η θέση όλων είναι ότι το Ιράκ πρέπει να είναι μια χώρα, η οποία θα χαρακτηρίζεται από ασφάλεια, να είναι σταθερή και η ΕΕ θα πρέπει να συμβάλει σε αυτή την κατεύθυνση.

Ακούω τις ερωτήσεις σας

**Ε. ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ (ΤΑ ΝΕΑ):** *Κύριε Πρόεδρε, μετά από αυτή την εξέλιξη σε σχέση με το Συμβούλιο Ασφαλείας και που κατά τα φαινόμενα θα οδηγήσει στο να υπάρξει κάποιο ψήφισμα του ΟΗΕ για το Ιράκ και για τη μετάβαση της εξουσίας στους Ιρακινούς, σκέπτεστε να συμβάλετε και εσείς, όπως και ο κ. Σρέντερ και ο κ. Σιράκ, σε κάποια πολυεθνική δύναμη εκεί πέρα;*

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Θέλω πάλι να διευκρινίσω ότι ο κ. Σρέντερ και ο κ. Σιράκ είπαν ότι δεν πρόκειται να συμβάλουν. Κατά περίπτωση θα εξετάσουν, αν είναι αυτό αναγκαίο.

Εμείς, σε αυτή την περίπτωση, επίσης θα εξετάσουμε τι μπορούμε να προσφέρουμε. Βεβαίως, για μας, δεν τίθεται θέμα να συμμετάσχουμε σε στρατιωτικές ή άλλου τύπου τέτοιες επιχειρήσεις. Τα θέματα τα οποία μας ενδιαφέρουν εμάς είναι η ανθρωπιστική βοήθεια.

**Δ. ΚΑΜΠΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΝΤΕΝΝΑ):** *Κύριε Πρόεδρε, γνωρίζετε ότι έχει ήδη δημιουργηθεί μεγάλη φιλολογία στην Αθήνα για μια συνομιλία σας με τον κ. Μπλερ. Θέλω να σας ρωτήσω αν θεωρείτε θεμιτό να χρησιμοποιείται η επιστροφή των Μαρμάρων του Παρθενώνα ως προεκλογικό όπλο από οποιοδήποτε κόμμα.*

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Απορώ με την ερώτησή σας. Διότι, πρώτα απ' όλα, όλοι οι Έλληνες θέλουν να γυρίσουν τα Μάρμαρα του Παρθενώνα στην Ελλάδα. Όλοι οι Έλληνες γνωρίζουν ότι έχει ξεκινήσει μια συζήτηση εδώ και πολύ καιρό και όλοι οι Έλληνες επίσης γνωρίζουν, όπως το δείχνει η ερώτησή σας, όσο περισσότερο πλησιάζουμε κοντά στις εκλογές, τόσο περισσότερη διαμάχη μπορεί να υπάρξει γύρω από το θέμα.

Γι' αυτό έχουμε ενδιαφέρον, το ταχύτερο δυνατό, να λύσουμε αυτό το θέμα.

Γι' αυτό έχουμε ενδιαφέρον να μην αφήσουμε το θέμα αυτό να σέρνεται. Διότι, αν έρθει το θέμα αυτό μετά τις εκλογές, δεν πρόκειται να λυθεί, αν είναι να λυθεί πριν από τους Ολυμπιακούς Αγώνες.

Λοιπόν, ανέφερα στον κ. Μπλερ το γεγονός ότι είναι εκκρεμές αυτό το θέμα (γιατί το είχα θίξει στο Λονδίνο) και ανέφερα επίσης ότι έχουμε συμφέρον να λύσουμε ταχύτατα αυτό το θέμα, διότι μετά θα επακολουθήσει μια περίοδος, όπου θα είναι η λύση του δύσκολη.

**M. ΖΑΧΑΡΕΑ (MEGA):** *Κύριε Πρόεδρε, πώς είδατε την κίνηση Σρέντερ να πει ότι αύριο στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου τα συμφέροντα της Γερμανίας θα εκπροσωπηθούν από το Γάλλο Πρόεδρο; Επίσης, θα θέλατε να μας δώσετε περισσότερες λεπτομέρειες γύρω από το Μεσανατολικό, το οποίο συζητήθηκε, όπως μας είπατε, στη μεσημεριανή συνεδρίαση;*

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Όσον αφορά την κίνηση του κ. Σρέντερ, την οποία ανέφερε και σήμερα, αυτό δείχνει την καλή συνεργασία Γαλλίας και Γερμανίας. Αύριο (17/10) θα αποφασίσουμε τα Συμπεράσματα. Όπως γνωρίζετε, τα Συμπεράσματα, σύμφωνα με την πρακτική του Συμβουλίου, ετοιμάζονται από την προηγούμενη ημέρα. Έχουν στην ουσία συμφωνηθεί. Άρα, θα έλεγα πως η κίνηση αυτή έχει πολύ περισσότερο συμβολικό χαρακτήρα, παρά ουσιαστικό περιεχόμενο, διότι ουσιαστική συζήτηση δεν πρόκειται κατά πάσα πιθανότητα να γίνει αύριο.

Για το Μεσανατολικό, ανέφερε ο κ. Σολάνα τις εμπειρίες του. Μας είπε ότι μίλησε χθες (15/10) με τον κ. Αραφάτ. Ο κ. Αραφάτ του δήλωσε ότι θέλει να εξασφαλίσει ηρεμία στην περιοχή και γι' αυτό καταδικάζει την ενέργεια που έγινε σε βάρος πολιτών των ΗΠΑ. Ο κ. Σολάνα μας πληροφόρησε επίσης ότι έγιναν και συλλήψεις σήμερα το πρωί, σε σχέση με αυτό το θέμα. Η εντύπωσή του όμως για την όλη κατάσταση περιγράφεται με το επίθετο «χαοτική».

**K. ΑΔΑΜ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ):** *Κύριε Πρόεδρε, πόσο έχει προχωρήσει η διαδικασία για την Ευρωπαϊκή Άμυνα; Η ελληνική θέση συμβαδίζει με τη δημιουργία Ευρωπαϊκού Στρατηγείου; Πιστεύετε επίσης να διευρύνεται ο πυρήνας των πέντε χωρών με τη συμμετοχή χωρών, όπως η Βρετανία, η Ισπανία ή άλλες χώρες;*

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Όπως γνωρίζετε, στο σχέδιο Συντάγματος προβλέπεται ενός τύπου συνεργασία, η διαρθρωμένη συνεργασία, η οποία αφορά ενέργειες, τις οποίες μπορούν να αναλάβουν ορισμένες χώρες της ΕΕ για λόγους αντιμετώπισης της τρομοκρατίας, για λόγους υπεράσπισης κοινών συμφερόντων και ένα παράδειγμα που αναφέρεται είναι η γαλλική επέμβαση που έγινε στο Κογκό. Το θέμα αυτό έχει συζητηθεί και στο Άτυπο Συμβούλιο των Υπουργών Άμυνας. Συζητήθηκε στο Κολοράντο με τον κ. Παπαντωνίου και η Ελλάδα συμμετέχει στην ομάδα εργασίας, η οποία εξετάζει αυτά τα θέματα του Στρατηγείου. Η Ελλάδα θα συμμετάσχει σε αυτή τη συνεργασία, αν λάβει μορφή.

**Γ. ΠΙΤΤΑΡΑΣ (ALPHA):** *Κύριε Πρόεδρε, σας είδαμε λίγο νωρίτερα το πρωί να συνομιλείτε για λίγο με τον κ. Ερντογάν. Υπάρχει κάτι περισσότερο από αυτή τη συνομιλία που είχατε; Υπάρχει επίσης το ενδεχόμενο μιας και' ιδίαν συνάντησής σας με τον Πρωθυπουργό της Τουρκίας στο περιθώριο των εργασιών του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου;*

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Νομίζω ότι συζητήσα όσο ήταν απαραίτητο με τον κ. Ερντογάν. Το κύριο θέμα το οποίο μας απασχόλησε ήταν η επίσκεψη του κ. Γκιουλ στις 21 Οκτωβρίου. Του τόνισα ότι είναι ανάγκη η επίσκεψη αυτή, τουλάχιστον, να παρουσιάσει μια βελτίωση των αμοιβαίων σχέσεων, οπότε κοιτάξαμε πώς μπορεί να γίνει αυτό. Να το δούμε!

**Γ. ΕΛΕΝΟΠΟΥΛΟΣ (FLASH):** *Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε μου, αν και δεν είχα σκοπό, αλλά έχω την αίσθηση, φοβούμαι δηλαδή πως θα δημιουργηθούν παρερμηνείες από την απάντηση που δώσατε, σχετικά με την ερώτηση του συναδέλφου κ. Δ. Καμπουράκη.*

*Μπορείτε να μας εξηγήσετε τι εννοείτε όταν λέτε «θα είναι πιο δύσκολα τα πράγματα μετά τις εκλογές»; Πώς το εξηγείτε δηλαδή αυτό; Τι έχετε κατά νου; Γιατί δεν έγινε, τουλάχιστον από μένα προσωπικά, αντιληπτό.*

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Πότε θα γίνουν οι εκλογές; Οι εκλογές θα γίνουν τον Απρίλιο ή στις 2 Μαΐου.

Πότε είναι οι Ολυμπιακοί Αγώνες; Στις 13 Αυγούστου αρχίζουν οι Ολυμπιακοί Αγώνες.

Υπάρχει αρκετός καιρός; Από τώρα μέχρι – πέστε - το Μάρτη, έχουμε περίπου έξι μήνες. Δεν είναι περισσότερος αυτός ο καιρός από τον άλλο; Αυτό είπα. Δεν υπονοούσα τίποτε από αυτό το οποίο φανταστήκατε για την ικανότητα της άλλης πλευράς.

**Γ. ΕΛΕΝΟΠΟΥΛΟΣ:** *Θα υπάρξουν πάντως παρερμηνείες.*

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Δεν ξέρω τι εννοούσατε. Εσείς είπατε ότι μπορεί να υπάρξουν παρερμηνείες. Ποιες παρερμηνείες; Τι παρερμηνείες μπορούσαν να υπάρξουν, κ. Ελενόπουλε; Σας ερωτώ.

**Γ. ΕΛΕΝΟΠΟΥΛΟΣ:** *Αλήθεια, δεν κατάλαβα, αν μιλούσατε για τις ελληνικές ή για τις αγγλικές εκλογές. Και λέω φαίνεται ότι υπάρχει σύμπτωση χρόνου.*

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Είναι απλό. Τώρα έχουμε έξι μήνες μπροστά μας μέχρι τις εκλογές και από αυτούς τους έξι μήνες, πέστε, είναι τέσσερις μήνες ή τρεις μήνες χρήσιμος χρόνος. Μετά τις εκλογές δεν έχουμε τον ίδιο χρήσιμο χρόνο, γιατί και οι τρεις μήνες λόγω των Ολυμπιακών Αγώνων δεν είναι τρεις μήνες, είναι ένας μήνας.

**Γ. ΕΛΕΝΟΠΟΥΛΟΣ:** *Σε σχέση με τον τρόπο που είπατε ότι δεν θα είναι χειρότερη η επόμενη κυβέρνηση, αν έρθει η Νέα Δημοκρατία.*



**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Δεν είπα τέτοιο πράγμα, κ. Ελενόπουλε. Νόμιζα ότι εσείς το υπονοήσατε. Και ελπίζω ότι κάθε ελληνική κυβέρνηση θα είναι ικανή να λύσει τα προβλήματα.

**Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ (ΠΡΙΝ):** *Κύριε Πρόεδρε, η συνάντησή σας με τον κ. Ερντογάν επηρεάζει το περιεχόμενο θετικά και σε ποιο ζήτημα των συνομιλιών που πιθανώς θα έχει ο κ. Πάουελ στην Αθήνα;*

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Θα παρακαλούσα, επειδή για το ταξίδι του κ. Πάουελ έχει ασχοληθεί ο κ. Παπανδρέου, τον κ. Παπανδρέου να σας δώσει τη σχετική πληροφόρηση. Κατά τα άλλα, η σχέση μας με τον κ. Πάουελ είναι ανεξάρτητη της σχέσης μας με τον κ. Ερντογάν. Η σχέση Ελλάδας - Τουρκίας έχει και τους δικούς της κανόνες και η σχέση Ελλάδας - ΗΠΑ έχει επίσης τους δικούς της κανόνες.

**Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ:** Μου δίνει αφορμή ο κ. Δελαστικ με την ερώτησή του απλώς να πω ότι πρώτα απ' όλα, βεβαίως, καμία σχέση δεν είχε η κυβέρνηση που είχαμε με την τουρκική πλευρά με το ταξίδι του κ. Πάουελ. Θα ήθελα να τονίσω κάτι που έχω τονίσει επανειλημμένως και παλαιότερα, επειδή έχουμε κάποια αντανάκλαστικά που παραπέμπουν σε πολύ παλιές εποχές.

Έχουμε κάνει σημαντικότερα βήματα ως χώρα και διεθνώς και ως Προεδρία πρόσφατα, αλλά θα έλεγα και γενικότερα στην περιοχή μας, με ένα διαφορετικό κύρος.

Έχουμε επίσης κάνει σημαντικότερα βήματα με τη γείτονα χώρα. Έχουμε λύσει μεγάλα θέματα, όπως είναι η ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ και έχουμε κάνει σημαντικότητα βήματα σε μια νέα προσέγγιση με συμφωνίες ένθεν και ένθεν, σημαντικές συμφωνίες, οι οποίες μάλιστα λειτουργούν πολύ καλά.

Θα έλεγα και κάτι ακόμα: αυτό που έχουμε καταφέρει είναι να δημιουργήσουμε ένα κατάλληλο πλαίσιο μέσα στο οποίο κινούμαστε. ΕΕ, συγκεκριμένες αποφάσεις της ΕΕ, το Κυπριακό μέσα στο πλαίσιο όχι μόνο της ενταξιακής πορείας και της ένταξης πια της Κύπρου στην ΕΕ, αλλά και στο πλαίσιο των αποφάσεων του ΟΗΕ για την επίλυση του κυπριακού ζητήματος. Αυτό είναι το κατάλληλο πλαίσιο μέσα στο οποίο κινούμαστε.

Και αν ακόμη έχουμε την ανάγκη κάθε βοήθειας από κάθε χώρα, ωστόσο έχουμε ένα συγκεκριμένο πλαίσιο. Άρα, όλες αυτά τα σενάρια για διμερείς, τριμερείς συναντήσεις κλπ (παρ' όλο που το έχω κάνει και στο παρελθόν, τριμερής συνάντηση Ολμπράιτ - Τζεμ και εγώ προσωπικά, που δεν έδωσε όμως κάτι το ιδιαίτερο) έχουν πράγματι έναν συμβολισμό, που θεωρούμε εμείς ότι δημιουργούν μια εντύπωση πως αλλάζει ένα πλαίσιο συζήτησης.

Το πλαίσιο συζήτησης με την Τουρκία είναι, νομίζω, το καταλληλότερο που έχουμε. Έχουμε διερευνητικές επαφές. Έχουμε την ΕΕ, έχουμε για το Κυπριακό το Συμβούλιο Ασφαλείας και τον ΟΗΕ και μέσα σε αυτό το πλαίσιο προωθούμε την επίλυση αυτών των μεγάλων θεμάτων. Και αυτό θα παραμείνει έτσι.

Άρα, λοιπόν, η επίσκεψη του κ. Πάουελ καμία σχέση δεν έχει με κάποια αλλαγή πλαισίου που ακούω και διαβάζω καμιά φορά μέσα από διάφορες αρθρογραφίες. Έχει, όμως, ουσιαστική σχέση, πέραν των διμερών σχέσεών μας με τις ΗΠΑ.

Βεβαίως, υπάρχουν μεγάλα θέματα, όπως είναι το Κυπριακό. Να συζητήσουμε και το Κυπριακό, να δούμε πού πηγαίνει και πώς οι ΗΠΑ μπορούν να συμβάλουν στην επίλυση του Κυπριακού. Αλλά και άλλα θέματα, όπως είναι τα Βαλκάνια, το Ιράκ, η Μέση Ανατολή.

**Χ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΑΠΕ):** *Κύριε Πρόεδρε, είπατε στην αρχή της παρέμβασής σας ότι διαπιστώθηκαν αρκετές συγκλίσεις. Θα ήθελα να σας ρωτήσω: ποιες είναι οι διαφορές σε σχέση με τη Διακυβερνητική της Ρώμης; Και μια διευκρίνιση: επειδή διαβάζω διάφορα, η Ισπανία τελικά ζητάει τη διατήρηση του συστήματος της Νίκαιας ή θέλει κάτι άλλο;*

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Ο κ. Αθνάρ είπε ότι «επιμένουμε να ισχύσει το σύστημα της Νίκαιας». Το ίδιο είπε και ο Πρωθυπουργός της Πολωνίας κ. Μίλλερ.

Στη Ρώμη υπήρξαν αρκετές χώρες, που διατύπωσαν η καθεμιά τη δική της άποψη. Μάλιστα, εγώ σε μια συζήτηση άκουσα την εξής άποψη, που ειπώθηκε και στη Σύνοδο από μια χώρα, ότι δεν θα πρέπει καν να υπάρχει διπλή πλειοψηφία και θα πρέπει να υπάρχει μονάχα πλειοψηφία των κρατών-μελών. Ακραία θέση.

Επίσης, πολλές χώρες επέμεναν ότι θα πρέπει να υπάρχει μια Προεδρία εξαμηνιαία, όπως υπάρχει τώρα. Έλεγαν ότι θα πρέπει να συνεχίσουμε με τις ίδιες ρυθμίσεις.

Οι απόψεις αυτές, που σας ανέφερα, δεν ακούστηκαν σε αυτή τη Σύνοδο των Βρυξελλών.

Όμως, διατυπώθηκε η άποψη ότι η Προεδρία πρέπει να έχει περισσότερη διάρκεια (άλλοι είπαν ένα χρόνο, άλλοι είπαν ενάμιση, άλλοι είπαν δύομιση). Η άποψη που κάποτε ήταν κοινή ότι ο Πρόεδρος πρέπει να αλλάζει κάθε έξι μήνες, δεν ακούστηκε στη σημερινή συζήτηση. Γι' αυτό λέω ότι σημειώθηκε σύγκλιση απόψεων στη σημερινή Σύνοδο. Σύγκλιση αποτελεί επίσης το γεγονός ότι λίγο έως πολύ οι περισσότερες χώρες ήταν της άποψης πως κάθε χώρα πρέπει να έχει έναν Επιτροπο και να έχει η Επιτροπή τη δυνατότητα να οργανώνει τις εργασίες της. Βέβαια, η Γαλλία, η Γερμανία και οι χώρες της Benelux στήριξαν την άποψη της Συνέλευσης.

**ΣΤ. ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗΣ (ΒΗΜΑ):** *Περί θρησκείας ειπώθηκε κάτι;*

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Όχι, κ. Ευσταθιάδη, δεν ειπώθηκε κάτι. Δεν ήταν στα θέματα που συζητήσαμε.

**Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.**